



■后代集体照，自左向右姓名黄尧、张芯、陈真明、钟黎星、陈朝然、黄晓云、唐东红。

“为老党员留下一张照片”

采访手记

我第一次接触到这批老党员是在六年前，也就是抗日战争胜利70周年的时候，在广州的一个庆祝活动上。当时的他们头发花白、步履蹒跚，有的还坐着轮椅，但个个精神矍铄。笔挺军装上累累的勋章，让他们看上去意气风发。那一刻，我被震撼了。从小到大，我就对抗战老兵就有着很深的崇拜，没想到在广州，在自己的身边就生活着这样一群人。当时我就暗自下定决心，有一天要用自己的镜头去讲述他们的故事。

原来这群老人有着自己的一个联谊会——广州地区老游击战士联谊会。“一开始在我们这里登记在册的老兵有1900多人。按照他们投身革命的部队，分成了东江纵队、珠江纵队、粤桂边纵队、粤桂湘边纵队、粤赣湘边纵队、粤中纵队、韩江纵队、闽粤赣边纵队、电台机要等22个分会（包括海南省成立之前的琼崖纵队分会）”，联谊会的工作人员黄晓云告诉我。

联谊会从成立到今年已经整整33周年了。这么多年来，他们一直负责组织联谊会的各种活动，不仅是给老兵们提供学习交流的场所，还推动了广东省老区建设促进会的成立，深入老区调研、促进老区建设项目的实施，致力于华南抗日战争、解放战争等革命历史的研究、收集征集史料、编撰史书，为各方研究人士提供交流平台，进行红色文化的宣传、教育下一代的宣讲……

“在他们身上，我们除了看到老一辈革命者的坚韧不拔，也看到了他们的无私奉献和默默付出。”黄晓云说，“很多人尽管早已离休，却一直活跃在各种社会场合，帮助山区改变落后面貌，帮助贫困家庭的孩子上学，帮助整理编撰各种史籍、文献，参与各种文艺活动宣传党的方针路线……有一位老党员在自己的回忆录上写到，自己已经为各种社会公益活动捐献了18多万元的退休金。在他们身上，我们收获了太多的感动，作为一名老战士的后代，同时也是一名共产党员，也激励着我们继续发挥余热，不求回报”。

三十多年的时间里，联谊会组织了上百场活动，包括联谊会成立及10、20、30周年庆祝大会；抗战胜利50、60、70周年，建军80、90周年，新中国成立70周年大型纪念活动；在省立中山图书馆等大型公共场地举办的老战士书画展览以及迎接香港、澳门回归等主题的大型座谈会、报告会；东江纵队、珠江纵队、粤桂边纵队、粤赣湘边纵队、粤中纵队、韩江纵队、闽粤赣边纵队等各分会的大型纪念活动等。省委、省政府、省军区领导应邀参加了联谊会及分会举办的多个大型活动。

“今年联谊会就要正式注销了！”说起这话的时候黄晓云有些不舍，又有一丝无奈。“老战士们都老了，这两年，看着他们一个个地离去，心里也很不是滋味。”一开始登记

在册的1900多名老战士，现在还在的已很少了，而且他们中间基本都是90岁以上的高龄，身体上已经不允许他们参加更多的社会活动。

“除了看着他们老去，我们这批工作人员年纪也大了，做起事情也感觉有些吃力了。”黄晓云无奈地笑了笑。和她一起长期在联谊会做事的工作人员，总共有十多位，很多都是老战士的后代，退休以后过来联谊会帮忙的。唐东红就是其中的一位。“我的父母都是老战士，他们去世以后我就想到来这里做点事情。这些老人曾经都是我父母的老战友。在联谊会工作的十多年里，我从他们身上感受到他们对党的忠诚、坚强的组织纪律性、不为名利、把自己的一切都贡献给党的事业、全心全意地为人民服务，他们是我学习的榜样”，唐东红深有感触地说。

这次听说有这样一次大型的公益拍摄活动，老战士老党员聚到了一起，搜集整理各种文字资料，有的还现场还当起了记录员和摄影助理……“看见老党员们在镜头面前精神抖擞，能够给他们晚年的生活留下一张珍贵的相片，我们也感觉很有意义。”黄晓云欣慰地说，“在建党100周年的時候，回顾党的历史，深感革命前辈们一路走来的艰难困苦，能取得现在的胜利，真是太不容易了。我们应该不忘来时路，把革命精神世代相传。”